

高端艺术品市场的春天已经来临

齐建秋

齐白石《山水十二屏》创纪录的高价位成交，传递出的信息量非常丰富，首先可以解读的是它表明书画市场正在继续向好的方面发展。这是党的十九大以后第一次全国综合性的拍卖公司举办的大型艺术品拍卖会，成交额度远远高于以往，表明了国家整体经济形势是稳中求发展，而目前艺术品市场好的发展趋势正符合国家经济发展态势。我曾在今年春天的一篇文章中写道，“书画市场的春天已经来了，她姗姗来迟被人们望眼欲穿地盼望已经许久了”。齐白石作品的高价位成交实际正是在延续春天的故事，并把这个故事讲得更加生动。

从1992年以来中国书画市场经历了3个高峰期，而每一个高峰期都和齐白石作品价位的变化有关，因为齐白石的作品是中国书画市场上最能压住阵脚的作品，是包括古代、近代、现代和当代书画的市场代言人，也是书画市场的晴雨表。

书画市场的第一个高峰期始于1992—1995年，这个高峰期的标志性事件就是1994年嘉德秋拍齐白石的《朝阳十二斗方》册页以517万元成交，创齐白石作品拍卖价格最高纪录，也使书画市场进入了百万元时代。第二个高峰是2003—2005年，有代表性意义的是中贸圣佳2003年秋季拍卖中齐白石的《诗意图册八开》以1661万元成交，创当时齐白石作品最高价位，引领书画市场进入了千万元时代。第三个高峰期始于2009—2011年，其最具市场轰动效应的是2011年嘉德春拍齐白石的《松柏高立图》以4.25亿元的高价成交，使书画市场跑步进入了亿元的快车道。这次



齐白石的《山水十二屏》以9.315亿元成交，使中国画逼近10亿元时代，同时它也强烈地传达了这样一个讯息，就是书画市场将持续呈现上升趋势，这是对齐白石作品高价位成交的第二个解读。

另一个解读是，中国艺术品市场正在变轨与转型，正逐步将高端艺术品从普通拍品中剥离出来而形成一个高端市场，艺术品市场正悄然发生着变化，但有人依

旧浑然不觉，还在抱怨市场的不景气。如今的市场，以近现代书画市场为例，那些一二线画家有代表性并且稀缺的精品价格依旧坚挺，而曾靠市场泡沫风光一时的一般画家的作品价格的回落不过是在回归市场本真，所以要树立名家精品的崇拜意识，这对当代书画市场也有着现实的警示作用。艺术品市场呼唤高端的拍品，中国一流拍卖公司的生命线和努力地拓展方向必将是高端的艺术品。

还需要注意的是书画市场的春天尽管来了，但此春天非彼春天，不是那个什么画都好卖的春天，而是社会经济发展大环境下新常态的春天，那种靠泡沫堆积、价格虚高的市场一去不复返了，不管任何画，只有精品才是藏家欣赏的对象，即使大众随着审美意识的提高，他们欣赏书画的眼光也会变得越来越挑剔，并把这种收藏理念也带入普通的中低端书画市场。

齐白石的《山水十二屏》以9.315亿元成交，使齐白石山水每平尺的价位高达995万元，虽然它仍然在齐白石作品100万—1000万元/平尺的市场范围之内，但这个数字不是从盈尺小画中得到的，而是从一组多幅的大画中计算得到的，因此它带给市场的震动将是不言而喻的。

最有意思的解读也许就是齐白石的《山水十二屏》将有一个非常完美的归宿，它的新主人不是一时豪兴而起的财富大咖，而是对中国近现代名家书画情有独钟、独具慧眼的收藏家。这件齐白石作品将成为一座艺术殿堂里的镇堂之宝，但只是之一。

关注

“探索·发现”儿童作品展亮相鸿坤美术馆

“探索·发现”儿童美术作品展于近日在鸿坤美术馆正式拉开帷幕，本次活动是由鸿坤美术馆主办的一次儿童艺术教育试验课程后的作品展览，共有100余件儿童作品亮相。活动当天举行了“展览作品颁奖”、“如何欣赏美术馆里的作品·导览”、“小小艺术家欣赏西双版纳的冬季·创意发散”、“轻粘土体验·课程”等丰富多彩的互动内容。

儿童艺术教育与孩子未来思维、想象、创意，都存在着密不可分的关系，无论孩子未来在任何领域发展，艺术都将是孩子勇于展现自我的创造力启蒙。此次活动是在鸿坤美术专业老师的指导下，经过一段时间的集中培训后，孩子们运用了不同的艺术媒介，进行了包括手工绘本、水粉综合、布面油画(丙烯)等艺术创作，充分打开了孩

子对于艺术创造天马行空的想象。

美育的重要之处在于它不仅是一门升学考试的筹码，而是一项惠及孩子终身成长的事情。生活的方方面面需要美的存在，去发现，去感受。懂得美，理解美，是获得幸福感的根基。孔子曰：“兴于诗，立于礼，成于乐”，美的力量是巨大却又温润的，没有美的教育是不完整的。

鸿坤美术馆自开馆以来一直坚持开办“儿童美育”的相关课程，主张儿童自发或是在老师和成人的引导下有感而发的涂鸦绘画，不是通过经验，也不是客观地描摹，而是内心情感冲动下的，类似游戏的一种视觉体验活动。在活动过程中，孩子不受任何外力强迫和干扰，从而真正地让孩子欣赏美、理解美、创造美。

北京商报记者 隋永刚



顺义区十九大精神宣讲团走进区地税局开展宣讲

近日，顺义区学习宣传党的十九大精神宣讲团走进区地税局开展宣讲，区地税局党员干部200余人参加了此次宣讲活动。

宣讲会上，顺义区纪委副书记、监委副主任王文荣深入阐述了党的十九大提出的新思想、新论断、新提法和新举措，全面回顾了党的十八大以来，中央全面从严治党取得的新成效、发生的新变化，系统解读了当前和今后一

个时期管党治党面临的新形势、新任务。

王文荣指出要坚持原原本本学，把习近平总书记在党的十九大的报告、党章修正案、中央纪委工作报告”原文当做学习的本源；基层党组织要抓牢抓实抓细“主体责任”，党委书记自觉主动担当“第一责任”，班子成员积极履行做实“一岗双责”，落实好管党治党责任；党员干部要自觉落实制

度要求，约束“言”与“行”，使“不能腐”的笼子越扎越牢。

宣讲会最后指出，党的十九大开启了新的征程，学习宣传贯彻落实党的十九大精神是一个长期的过程，地税系统党员干部要在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，以更大的作为、更大的担当，努力干事创业，为区域经济社会发展做出新的贡献。

朝阳区地税局提升纳税服务质量迎接办税高峰期

近日，朝阳区地税局所辖各办税服务厅税务登记、开具完税证明、代开发票、股权转让、申报等业务迎来年末办税高峰期。

对此，该局采取积极措施举措提升纳税服务水平。导税人员在做好导税工作的同时，扩展导税服务内涵，将咨询、辅导、交流、审核功能前置，提高纳税人一次办结成功率。业务办理过程中对于准备资料不足的情况，做好一次性告知纳税人工作，并提供预约服务，引导办税人员错峰办理。一方面，积极推进综合业务窗口业务办理范围；另一方面，值班所长按照各环节工作情况动态调整办税窗口人员配备，做到人员配置最优。对于网上查询完税信息、申报纳税等办税新模式，各办税服务厅加大宣传力度，做到以税收宣传促纳税服务。